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vysvétlivky

zkratky Jjednotky

cz=CR Ki = k = kilo = tisic

eu=EU Mi = mega = milion

eu(n) = funkce, ktera vraci prvnich ,n“ statd v eu podle  Gi = giga = miliarda
pofadi pfijeti do unie
CZK =Ke kha = kilo-hektar = 1000 ha
kK¢ = kCZK = kilo-koruna = 1000 CzZK



poznamky k ptivodu dokumentu

prepsana pfiprava na zkousku od prof. Jana Vasaka, doplnéno nékolik udajl, pojmy upraveny do bodl z dlouhych
vét...

ke stazeni u vSech dobrych prodejcli granka a na adrese http://kruh7.wz.cz
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http://kruh7.wz.cz/

vSeobecné znalosti

1) orné pudy na osobu:
svét: 0.24 ha
eu: 0.21 ha
cz:0.30 ha
2) trend vyméry orné pudy
evropa: klesajici
svét: stoupajici
3) ze zemskeé souse je:
- orné a intenzifikované pudy: 10%
- pastvin a luk: 16%
- lest: 25%
- devastované pudy: 49%
4) hlavni zdroje devastace pudniho fondu svéta:
- sucho: $patné zavlazovani, oteplovani klimatu atd.
- zasolovani pldy: v dusledku chybného zavlazovani nebo nadmérného pouzivani primyslovych hnojiv
5) hlavni plodiny svéta:
- kukurice
-ryze
- pSenice
- soja
6) hlavni plodiny eu:
- kukufice
- pSenice
- je€men
- fepka
7) hlavni...
... potravinou svéta je ryze (mimo asii je to pSenice)
... plodinou je kukufice
... bilkovinou sojova (?)
... krmnou plodinou je kukufice
... lusténinou je fazol
... olejninou je palma olejna
... cukrodarnou plodinou je tftina
... okopaninou jsou brambory (evropa) a maniok
... hlavni obchodni plodinou je soja a jeji extrahovany Srot
8) hlavni agrarni exportér:
1) USA
2-3) Holandsko, Francie
9) hlavni agrarni importér:
1) Japonsko
2) SRN
3) Britanie
10) v EU ma nejlepsi agrarni saldo:
- absolutné: Holandsko (sadba, osiva, specialni plodiny..)
- Francie
(na svété: USA (soja), Dansko)
11) hlavni agrarni producent:
- Cina
12) agrarni obchodni bilance je..
- eu(27) mirné zaporna (600CZK / obyvatel / rok --- horsi se)
- cz vyrazné zaporna (3kCZK / obyvatel / rok --- trend ke zhorSeni)

13) obyvatel svéta:
svét: 6 Gi
eu: 460 Mi
cz: 10.2 Mi
14) orientacni vynosy plodin cr/(nejlepsi eu zemé) t/ha:
- pSenice ozima: 5 (8)



- je€men jarni: 4-5 (6-7)
- brambor: 20-25 (40-50)
- fepka: 3 (4)
- hrach: 2.5 (4-5)
- chmel: 1 (2-2.5)
- cukrovka: 40-50 (50-60)
- kukufice na zrno: 6-7 (9-12)
- soja: 1.5-2 (3)
- sluneénice: 2.5 (2-5)
- svétové vynosy (priimér) byvaiji proti eu i cz (az na soju) asi 0 20-60% nizSi
- ve svété prevlada extenzivni zemédélstvi, v eu intenzivni
15) v cz je ve struktufe osevu
(oséva se cca 2.7/3 Mi ha pldy; rozdil (0.3 Mi ha) jsou zatravnéné pro dotace nebo uhor)
- 60% >> obiloviny (2 pSenice, 1/3 jeCmene)
- 12% >> fepka
- 9-10% >> kukufice silazni a ostatni jednoleté picniny
- 8% >> viceleté picniny — jetel, vojtéska, jetelotravy
- 3% >> mak
- 2.5% >> cukrovka
- 1-2% >> hoficice
- 1.5% >> brambor
- 1% >> hrach
16) vysoka vyméra (stabilizovana):
- fepka
trend rlstu ploch:
- mak
- kukufice na zrno
- jarni jeémen
- triticale
- hof¢ice (brzy ;D)
- osivo plodin — mnozitelské plochy (travy, hofcice, jetele)
trend snizovani ploch:
- jetel
- vojtéska
- travy na seno
- kukufice na silaz
- pSenice (brzy)
- slunecnice
- cukrovka
minimalni plochy:
- Zito
- brambor
- oves
-len
- kmin
témér nepéstované rostliny:
- ostropestiec
- namel
energetické plodiny:
- konopi

vSeobecné znalosti — agrobiologie

hlavni kvalitativni vadou vSech plodin je zaplisnéni - obsah produktl z hub (fusarium apod.), tzv. mykotoxinu
(agflatoxin, ochratoxin, DON (vomytoxin — deoxinivalenol))

rostliny jsou zelené protoze asimiluji ze svétla (pfedevsim) fialovou, modrou, oranzovou, ¢ervenou &ast spektra —
zbyva zelend, kterou vnimame

rostliny se ohybaji za svétlem diky ristovému hormonu auxinu (prodluzuje). tento hormon je rozkladan svétlem —
zastinéna Cast stonku roste, kvétina se ohyba — pfikloni se ke svétlu.



banan je ohnuty kvdli rastovému hormonu — poupé bananovniku pukne, bananky jsou vystaveny svétlu — jejich
obvod je ale kryty poupétem

bilé dlouhé klice brambor maji auxinG velmi mnoho. auxiny jsou hlavné u nejdfive vzniklého ocka (klice) a
souCasné brzdi rast jinych klicki ze zpozdénych ocek — tzv. apikalni dominance. proto se vzdy musi bily kli¢
odlomit (poskodit) aby z hlizy vzniklo vice kli¢l (= stonkd a na nich hliz v zemi). dalSi moznost — kliCovat na svétle
(auxin se rozlozi — vSechna oCka vykli¢i). v ovocnarstvi se ze stejného divodu fezou hlavni vrcholy rostliny — aby
se do rustu daly postranni vétve.

klice a zelené &asti slupky a duziny brambor odstrafiujeme pro obsah toxického alkaloidu solanin (az 0.3-1% v klici
¢i bobuli), ktery se pfi varu ani pe€eni, smaZeni nerozklada

je€men jarni / je méné osiva / seji pozdé apod. - vyséva se mélceji (2-3cm) — do této vrstvy pldy jesté pronikne
svétlo — rozklada auxin >> zruSeni apikalni dominance — vytvofi se vice odnozi;

potfeba klasu:

— jeEmen: 1000 klast / m"2

— pSenice: 500 klasti / m”2

vychozi pocet roslin je shodny — cca 300 kust / m”s >> pSenici mizeme vysadit hloubéji - 4-5cm

olejniny se seji mél&eji (1-2cm) protoze maji zasobni latku tuku — ten na rozdil od Skrobu (zasobni latka obilovin)
potfebuje pro rozklad vice vzduchu — proto fepka zaorana hloubgji nekli¢i, kli¢i az po vykopani — proto je fepka
(slune€nice, mak apod.) jsou zaplevelujici pro nasledné plodiny

oranim, kypfenim, okopavanim, prooravanim a pleckovanim pudu provzdusiujeme — pomuze k rozkladu organické
hmoty — uvolnéni zivin, hlavné dusiku (cca 20-30kg N / ha = 400-600CZK / ha).

zkypfeni povrchu plidy chrani i proti vyparu vody — roéné naprsi 600mm (600 | / mA2) srazek, na 1m”2 vyroste asi
4.6kg zivé hmoty v€etné kofend, z toho je asi 0.8-1.2kg suSiny — ta pro svoji tvorbu spotfebuje asi 320-480I vody /
m?2 — uhrn srazek je vSak za rok, tedy voda pfijde i v dobé&, kdy rostlina neni zaseta nebo je zima. je proto
absolutné nejvyznamnéjsi podminkou rastu urody, hlavnim limitem zemédélstvi svéta

vynos se tvofi nasobenim hodnot prvk( vynosu — obecné je to pocet plodd (zrn, semen, hliz..) na m”2 * jejich
priimérna hmotnost (€asto u zrnin tzv. hmotnost tisice semen = HTS), nejcastéji se vyjadfuje jako:

— pocet klasll (plodnych rostlin) na m*2 (pSenice: 500, fepka: 50, brambor: 5, cukrovka: 8)

— pocet zrn v klasu (pSenice: 25, fepka: 18, brambor: 10, cukrovka: 1)

— hmotnost zrna (pSenice HTS: 45, fepka HTS: 4.5, brambor hliza: 60, cukrovka bulva: 600g)

rostliny maji autoregulaci — dokazi si samy regulovat Uroven vynosotvornych prvkd — pSenice udéla v podzemi

odnoze — z 1 zrna pSenice vyrostou bézné 2 klasy, muze jich ale vyrist 20 az 60.

fepka ma bézné 6 vétvi, ale i 20 apod.

autoregulaci poctu nemaji brambory, cukrovka — maiji ale tzv. kompenzaci (maji i jiné plodiny) — napfiklad, ve
vétSim prostoru se vytvofi vétsi bulvy, hlizy brambor. je i negativni kompenzace - &im vice semen (zrn) je v plodu,
tim byvaji zrna drobnéjsi

pocet rostlin (klas, vétvi) (,jak zasejes, tak sklidis*)

vynos — jeho tvorba je primarné zavisla na:

— mohutnosti a aktivité kofenového systému (oranim podporuji riist kofend omezenim ristu nadzemni &asti —
davam jen startovaci davku N a to nejlépe pro zrno — tzv. hnojeni pod patu Amofosem, pouziti rlistovych
retandantt — morforegulatort — azoly, CCC)

— dobé trvani asimilace — aby se udrzelo mnoho listl — tzv. LAI, pokryvnost listovi 2-5m”2 listd na 1m*2 pady, po
co nejdelsi dobu — tzv. LAD = trvani LAI. proto ochrana asimilace fungicidy, proti $kidcim

— poctu uloznych mist, kam se ukladaji asimilaty (tzv. sink). napfiklad zrna v klasu >> optimalni hnojeni, ochrana
plodu pfed Skddci, chorobami apod.

— ekonomice hospodareni s asimilaty — aby se ukladaly do pro nas vyznamnych produktd (zrna, hliz, semen



apod.), ne do slamy >> vybér vhodné odridy apod., aby neméla mnoho balastu — slamy apod. plodiny se
obecné& zkracuji a to jak Slechténim (hlavné), tak i chemickymi morforegulatory (Retacel, Horizon, Terpal,
Cerone apod.)

spole¢nymi znaky hlavnich kulturnich plodin jsou:
— nevypadavaji jim pfili§ plody, semena z plod
— velmi dobfe a snadno se zahustuji (sami od sebe — je li prostor)

— maji od sebe oddélené jednotlivé faze ristu a vyvoje (nejdfive rostou, pak kvetou a plodi, pak zraji a sklizi se)
— pSenice, opak hrach — kvete, roste, zelené i zralé lusky sou¢asné

— snadno se skladuji po dlouhou dobu
— kukufice, ryZe, pSenice, vétSina hlavnich olejnin apod.

opak vlastnosti hlavnich kulturnich plodin - rostliny které sou¢asné rostou, kvetou, zraji: hrach, pohanka, proso,
amarant (laskavec), merlik Cilsky (quinoa) — tyto plodiny se témé&r nepéstuji

pojmy

pesticid: k hubeni rostlinnych i zivocisnych skiidcl; zemédélstvi, priimysl, domacnosti..

fungicid: proti plisnim, houbam

insekticid: proti hmyzu

herbicid: k likvidaci nezadoucich rostlin

regulator: ekologicka regulace plevell — nepouziva se chemie; regulatory ristu, aby rostliny tolik nerostly

herbicid pfedsetovy: pfed setim
herbicid preemergentni: pfed vyvojem
herbicid postemergentni: po vyvoiji

GMO - geneticky modifikovany organismus — zamérné modifikovany (nahodilé = mutace, cilené = Uprava
Clovékem)

RR - ,Roundup Ready* - rezistentni proti herbicidu ,Roundup®, tzv. ,superplevel®

BT - ,insekticidni“ gen z Bacilus Thuringinginensis

DSK (CCM, LKS) — délena sklizen kukufice — zvIast slama, zvlast celé palice

GPS - silaz &i senaz z husté setych obilovin jako je oves, nejlépe ve smési s luskovinou, napf. krmnym hrachem,
peluskou; sklizené obvykle v mlé&né zralosti — z obilky pod tlakem vytéka bila, sladka stava

mykotoxiny — nenici je ani vysoké teploty, silné karcinogenni, v organismu se kumuluji

ozimé plodiny — seji se od konce |éta do nastupu mrazd (pfed zimou). jsou nase nejpéstovanéjSi a nejvynosné;si
plodiny

— ozima pSenice

— ozima fepka

- ozimé zito

— ozimy je€men

— o0zima vikev — okrajové

jafiny — seji se na jare. hlavni jafi

— jarni je€men — pro vyrobu sladu (z néj pak pivo)
—  kukufice

— brambory

— cukrovka

- ...atd.

dvouleté i viceleté plodiny — obvykle se seji na jafe



- vojtéska

- jetel

— vétdina travy
— dvoulety kmin

cerealie — velkozrnné travy které nazyvame obiloviny a péstujeme je hlavné pro obsah Skrobu (mouky) a které patfi
do jednodéloznych rostlin.

— pSenice
—  kukufice
- Girok

- ... apod.

pseudoceredlie (pseudoobiloviny) — dvoudélozné rostliny (nepatii mezi travy). hlavni zasobni latkou je ale také
Skrob a jejich kuchyriské uZiti je prakticky shodné s obilovinou. napf¥.:

— laskavec (amarant)

— merlik (quinoa)

— pohanka

nemivaji lepek a tak se hodi pro bezlepkovou dietu (celiakie — alergie na bilkoviny z obilovin)
lepek — komplex bilkovin v pSeni¢ném zrnu

slad je nakli¢ené zrno jarniho dvoufadého jeémene (5-7 dnll). Skrob se rozpadne na disacharid maltézu, ktera je
sladka.

— svétly slad / svétlé pivo: suseni pfi 60° C

— tmavy slad / tmavé pivo: suSeni pfi 80-90° C

po suSeni se odstrani klicky i kofinky — tzv. sladovy kvét. obilky budou sladké a kfehké, jinak stejné jako zrno
je€mene — Iépe kvasi. pluchy poslouzi jako filtr necistot

stupné piva znamenaji obsah cukrd (sladinky) pfed kvasenim piva — 10° = 10% cukrl. po vykvaseni vznikne
alkohol, kterého je asi 3x méné nez bylo % cukrd >> 10° = 3.5% alkoholu

dvounulova fepka (00, jina se nepéstuje)
— byl snizen obsah kyseliny erukové (hlavni slozka tuku v fepce) z béznych 50% na 2% a nize

— U tzv. glukosinulatl (hofcic¢né silice = Cpavé sirné slouceniny s obsahem kyanu) snizeni z asi 80 pod 25
jednotek v semeni (nejsou v tucich, ale znegistuji bilkovinu — tou se krmi)

chmel vysokoobsazny (,americky*)

— CGesky chmel ma cca 2.5-4% alfa horkych kyselin a ma vynosy suchych hlavek kolem 1t / ha — malo, ale je
jemny

— zahrani¢ni chmele — 8-12% alfa horkych kyselin, vynosy suchych hlavek 2t / ha, hrubSi — hodi se na chmeleni
piva, ale nestaci na dobrou chut piva

— Vv cz je asi 5.5kha &eského jemného chmele a asi 50ha hrubého, amerického; péstuji se v oddélenych
oblastech

teze pro znalostni diskusi

hlavni agrarni konkurenéni pfednosti cz v eu:

— velkovymérové zemédélstvi

— agrospecializace, vzdélani

— prijatelné pfirodni podminky (oteplovani zatim pomahg; 8-9° C v cz, svét 14° C; CO2 se lepsi)

v cz agrarné posilovat:
- fytoenergetiku na bazi odpadi
—  zivoc&iSnou vyrobu



— specialni vyroby (mimo zahradnictvi) pro trh, v€etné piva, sladu, chmele, maku, osiv a sadby, krmnych smési
pro export

pSenice — Iépe reaguje na nové vstupy: hnojiva a pesticidy - na rozdil od Zita, které bylo hlavni plodinou dfive

pro¢ bylo dfive 10x vice brambor nez dnes? zména vykrmu z mokrého krmeni (Slichty) na suché krmeni
komplexnimi smésmi (jadro — obili + bilkovina — s6jova + mineralie)

co podporuje rozvoj a prosperitu zemédélstvi? rust zivotni urovné, kupni sily ve 3. svété (motorem je ¢ina), z€asti
priristek obyvatelstva, politicka orientace skoro vSech statd na autokracii (sobéstacnost) a socialni smir

co omezuje prosperitu eu (i cz) zemeédélstvi? liberalizace obchodu, svobodny trh a alokace vyroby do
nejpfihodnéjSich oblasti. dotace — udrzeni vyroby i u neschopnych (snizuje agrarni ceny)

primarni vliv na sou¢asné Sifeni chorob a skadcd maji:

— omezeni orby a nastup bezorebnych systéma

— omezeni zivocCiSné vyroby a tim je méné hnoje, vice slamy na polich
— velmi malo dobrych pferuSovaci jako je jetel nebo vojtéska

— vysoka koncentrace nékterych plodin

— oteplovani

— snizeni spadl S (?)

ekologické potraviny maji slabiny v tom, Ze obsahuji méné nutri¢nich latek a mohou mit vyrazné vice mykotoxinu

slabinou ekologického zemédélstvi je nezvladnuti bilance zivin — odbér prevySuje pfisun; diky nizkym vynosim
ubiraji pidu — nuti k ziskavani novych ploch — rozoravani a vymyceni svéta

nejvétsi chybou zemédélské praxe je Spatné (pozdé, pfedCasné) terminované opatfeni, nespravné davkovani a
kombinovani vstupu, vynechani zastupitelnych souc¢asti vyrobniho procesu

na vysokou uroven vstupt (tj. drahé plodiny — vyroby) jsou:
— cukrovka

—  brambory

— o0zima pSenice

— ozima fepka

—  kukufice

— chmel

—  kmin

nakladové nenaroéné plodiny jsou:
— hofcice

— jarni je€men

jarni oves

zito

hrach

draha mechanizace u:
- len

— brambory

— cukrovka

rychle se da zbohatnout na maku, dle nakupnich cen i na hof€ici, semenarstvi a sadbé



zcela nespolehlivé ceny a odbyt maji (Ize vyset jen za predpokladu smlouvy na odbyt a cenu vétSiny produkce):
— hoficice

—  kmin

- chmel

— brambory

— zelenina

trvale Spatné ceny:
— hrach

urena vysoka, ale sniZujici se cena:
— cukrovka

nejrychleji a nejméné nakladné Ize v cz zvysit vynosy a tim zlepsit ekonomiku u:
-  maku

— hofcice

— sladovnicky jeCmen

opakem je to u:

- Tfepka

— pSenice

— cukrovka

— chmel

nejvyhodnéjsi obilovinou cz i eu je:
—  kukufice

omezeni odbytu nebo problémy s odbytem nemohou v dohledné (dlouhé) dobé hrozit u...
— uvSech olejnin pro vyrobu tuku

— hrachu (nizka cena)

— sladovnicky je€men

opak u...

— potravinarské obili

—  brambor

— zelenina

- vino

obecné plati, Ze se v8e proda — ale za nizkou cenu

domaci poradenstvi

na plisefi bramborovou (téz na ,Cerna“ raj¢ata) pouzit v dobé, kdy jsou listy plné zelené napfiklad Dithane
(opakovat po 1-2 tydnech od konce ¢ervna)

témér na vSechny plisné a choroby zabere Amistar (plisefi brambor, raj¢at, jahod; padli >> plstnaté listy a Zadné
plody u angrestu, na ruze, plisefi naté cibule apod.)

obecna insekticidni smés na ,vSe“ je smés Calypso + Karate Zeon (na vcely relativné bezpecné)
zakladnim herbicidem na ,v3e“ zelené je Roundup a jemu podobné glyphosaty

do zamkové dlazby v Unoru az bfeznu (pozdéji a za tepla ne; s pldou nelze minimalné 2 tydny hybat) nejlépe
témér odtaty a tajici snih je Casoron (mini granulky; sypou se) — zni€i i plevele pod rybizy, malinami apod.



vody je Iépe dat vice (300-400I / ha) — bézné domaci ostfikovace pfi tempu 60-80 krokd / min daji 150-200I / ha >>
zpomalit ,chuzi ostfikovace

ochranna smés na hmyz a choroby je mix Amistar, Karate Zeon, Calpso — vzdy vSe vystfikat (nenechavat zasobu v
postfikovaci) a vSe véetné trysek proplachnout

agrofakta

hlavni ozimy v cz jsou:
0zima pSenice
ozima fepka
0zimé Zito

ozimy jeémen

hlavni jafe v cz jsou:
jarni je€men
kukufice
brambory
cukrovka

hlavni vytrvalé a viceleté plodiny cz jsou:
vojtéska

jetel

vétsina travy
dvoulety kmin

podle naroku na N Ize plodiny délit na:
0-30kg N/ ha - malo ¢i viibec nehnojené:

luskoviny, jeteloviny (fixace vzdusného N, rhizobia)

20-60kg N / ha:

aby se nehorsila kvalita nebo nepoléhaly
len

sladovnicky jeémen (nové az 90kg N / ha)
hofcice

slunecnice

pozdni brambory

90-200kg N / ha:

u intenzivni produkce témér ve
kukufice

chmel

ozima pSenice

fepka

rané brambory

cukrovka

obsahy latek v plodinach:

pSenice 60% Skrobu
brambory 12-16% Skrobu
cukrovka 15-20% cukru
fepka 42-46% tuku
slunecnice 42-46% tuku
hrach 20-24% bilkovin
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- soja 35-38% bilkovin

— roseny len 25% vlakna (len je ponechan na poli 3-5 tydn(i na poli, mikroorganismy rozlozi, viakno se
da lépe vyjmout — vytfit (tirny))

— chmel (cz) 3-6% alfa horkych kyselin (Cesky jemny)

— chmel 8-12% alfa horkych kyselin (zahranicni, hruby)

vysévani plodin:

— je€men, pSenice, Zito 3-5 Mi kli€ovych zrn / ha 150-200kg / ha
—  kukufice 80-100k zrn / ha

— cukrovka 120-150k klubicek / ha

— slunecénice 50k nazek / ha

—  brambor 50k hliz / ha 2.5t/ ha

- TFepka 600k semen / ha 3-4kg / ha

-  mak 3 Mi semen / ha 1.5kg / ha

— chmel 3333 sazenic / ha

— hrach 1 Mi semen / ha 250kg / ha
agroekonomie

néklady — obilniny
- 12-18k CZK/ ha
— externi vstupy: cca 8300 CZK / ha

- nafta 50-100I (25 CZK /1)
— hnojiva nakoupena 90kg / ha

— pesticidy 1200 CZK

— osiva nakoupena 800 CzK

—  sluzby 1500 CZK

— poplatky, pojistky 1000 CZK

— interni vstupy: cca 4400 CZK / ha
— mzdové a osobni naklady 2000 CzK
- reZie 1800 CZK
— vlastni hnojiva, osiva apod. 600 CZK

velmi nakladné: 50-80k CZK / ha
brambory
— cukrovka
— jablka
- 150k CZK/ ha
—  chmel
— 100k CZK/ ha
— vinnaréva

stfedné nakladné: 11-22k CZK / ha
— obiloviny

—  kukufice

— hrach

- fepka

-  mak

— sluneénice

—  kmin

- len
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malo nakladné: 7-10k CZK / ha (v€etné mnozeni osiv)
— hof¢ice

— louky, pastviny

- jetel

- vojtéska

— jetelotravy

externi vstupy
— naro¢né
- chmel
- réva
— cukrovka
— brambory
— slunecnice
- fepka
— pSenice
- kmin
— stfedné narocné
— vétsina obilovin
- len
— nenaroc¢né
— hofcice
— hrach
— louky, pastviny
— jetel, vojtéska

Jak zlepS$it ekonomiku

— Tfedit ndklady ve vy3Sich vynosech
— Tedit reZii ve vy3Si vymére

— snizovat Uroven vstupu

— vice ziskavat z dotaci

reakce na péstitelskou intenzitu
— vynikajici
— ozima pSenice
— ozima fepka
—  kukufice
— brambory
— cukrovka
—  chmel
—  kmin
— sady, vinice
— dobra
-  mak
— hofcice
— picniny
— jarni jeémen
- zZito
- oves
- mala
- len
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plo

— hrach
- sOja

diny dle dotaci
dotované

— prevazna vétsina :D
bez navySenych dotaci

— jen zaklad — jen dotace na zemédélskou pudu — 2.5k CZK / ha
— pfichazi o ,top up“ dotace ve vysi 2.3k CZK / ha — dotované plodiny na orné ptdé

— hofcice

-  mak

— zelenina
— cukrovka
— brambory
— picniny

- réva

— sady

kvoty

cukr (cukrovka)
Skrob (brambory, obili)
rajCata apod.

Zivo€idna vyroba: mléko (sankce za prekroceni kvoty)

ceny (1k CZK /1)

sta

pSenice potravinarska
je€men sladovnicky
krmné obili

fepka

slunecnice

soja

hrach

hofc¢ice

semeno Inu

mak

kmin

brambory pozdni
cukrovka

stonek Inu

hlavky chmele

lost cen

3-3.2
3-3.2
2.5-3
6-7

6-7

6-7
3.5-45
6-12
6-12
25-30
25-30
2-4
0.8-1
3-4
130-160

ceny v eu(15) jsou o cca 10% vy3Si nez u nas (neplati vzdy)

vysoka (kolisani o +- 20%)

— obiloviny
— luskoviny
- Tfepka

— slunecnice
— cukrovka

nizka (kolisanii o0 100% +)

- mak
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hofcice
brambory
kmin
IéCivky
hrozny
ovoce

trend cen (prognéza prof. Vadaka):

— obiloviny vyrazny rast (nasledné zdraZeni masa)
— olejniny a luskoviny stagnace
— mak, hofcice rust
— brambory, zelenina velké vykyvy — stagnace az pokles
— vino, cukr, kvétiny, vlakna pokles
péstovani
pfiprava pudy
—  (témérf vzdy); pred setim
— podmitka

orebni

obra ¢i minimalizace

smyk (brany) apod.

hnojeni pfed pfipravou nebo pfed setim / po seti
mofeni a seti

(hloubka 15-32cm; plda se obrati, zaoraji se zbytky i patogeny)
dobré pro hlubokokofenici plodiny

cukrovka
brambory
fepka
sluneénice
kmin

bezorebni (minimalizace)
(hloubka cca 8-25cm; pGda se kypfi — neobraci, zbytky a patogeny zdstanou)

pfijatelna na tézké a kamenité pady;
pro mélko kofenici plodiny

obiloviny

oSetfovani po zaseti
(obvykle)

zavalet / zavlacet / nic

herbicidy

fungicidy

regulator rdstu a stimulatory

insekticidy

hnojeni dusikem (N) a mikroelementy
predskliziiové oSetfeni (desikace, lepenti)

sklizen

suSeni
cisténi
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budoucnost po absolutoriu 2011
k Uvaze a diskusi

dotace zustanou, i kdyz se nezméni
— neporostou
levné plosSné dovozy ze zahrani¢i nehrozi
— neni nadprodukce, zahrani¢ni ceny jsou spiSe vysSi
— otazkou je osud pro:
— cukrovku
- 8krob
- len
— luskoviny (asi témérf zanik)
— olejniny (moznd)
ceny i objem obchodu neporostou
velkovymérovému zemé&délstvi se povede skvéle — hlavné pfi specialnich plodinach
agromanagement cz bude dale tézit z atomizovaného vlastnictvi (?)
nakup celych podnikl (v€éetné najemnich smluv) od podnikatell ze zahrani¢i (Holandsko, Némecko apod.)

historie, plivod, sou¢asnost a budoucnost

pro a proti (a pro¢?)

okopaniny (cukrovka, brambory — jiné — jaké?) — nedobra (?ale proc?)

Skrob z manioku, vzestup kukufice a zména vykrmu
brambor — 1492 amerika, dlouhou dobu jen okrasny, uZitek od 19. stoleti, odstranéni hladomoru v evropé

dnes = na krmeni se téméF neuzivaji, v dusledku nastupu krmnych smési, dllezity faktor ve vyzivé lidi a na
vyrobu Skrobu

budoucnost: brambory = zelenina

Ustup brambor ma také na svédomi vzestup péstovani kukufice na krmeni
N 54-88k / ha
hrubé trzby: 63-133k / ha

nejziskovéjsi rostlinna vyroba v cz

cukrovka — péstovani titiny, nesrovnatelné mensi naklady nez u cukrovky
— jedna z nejmladSich kulturnich rostlin, od pol 19. stoleti
— napolenon zavedl cla na tftinu, od 1810 cukr z cukrovky
— z cukrovky jen 25% cukru, zbytek titina + kukufice (zea)

—  Ustup cukrovky v disledku produkce cukru z cukrové tftiny, eu chrani cukrovku pomoci cel a dotaci,
dlouhodobé Spatné udrzitelné

obiloviny a kukufice ...

olejniny (co konkuruje fepce, ceny bioenergie (i biolih/ a surové ropy — pro/proti, pro¢?)

hlavni chutovy faktor lidské stravy:

— tuky rostlinné (bez cholesterolu) - 84% produkce (rlst 6.2% ro¢né) — soja

—  ZivoCisSné tuky (16%), rdst 1.6% rocné

nejrychlejsi rdst z komodit rostlinné vyroby svéta, super rust v ¢iné — (20.5kg / os / rok eu, cz, usa asi 50kg / os
/ rok z toho cca 27kg konzum)

fepce konkuruje soja a v poslednich letech pfedevsim palma olejna (tropy)

chmel, kmin, mak, hofdice
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mak

z asie se slovany, cz hlavni péstitel i exportér svéta
ohlaSovaci povinnost nad 10m

1kg semene = 25-35 CZK

vyroba morfinu z makoviny

horcice

hlavni strniskova vymrzajici meziplodina

90% produkce na vyvoz (semeno i 0sivo)

vyroba hof€ice (plnotu¢na, kremzska):

— po sklizni ihned susit, péstovani v deStovém stinu (podkrusnohofi az po prahu)

hofgice bila — pInotu¢na

hof¢ice sareptska Zlutosemenna — ruskd, anglicka

hof¢ice sareptska tmavosemenna — loupana = francouzska, - drcena + mleta bila = kremZska

luskoviny (hrach / soja / bob) (v cz 28kha)
hrach

nesnasi sucho (kukufi¢na oblast) a nedostateéné provzdusnéné pudy
N zisk& pomoci hlizkovych bakterii ze vzduchu
rozhodujici vyznam ma péstovani hrachu na sucha semena (potravina, krmivo, osivo)

rostlina s mens$i vynosovou stabilitou, je nachylny na pocasi a zmény v agrotechnice. dllezity vyznam hrachu v
osevnich postupech = zlepSuijici pfedplodina.

Jak se mnozi?

Slechténi: kfizeni, selekce

novoslechténi (selgen) — UKZUZ, test DUS a hospodarské hodnoty, registr odriid cz a eu (licence)
udrzovaci Slechténi

— kFizeni, polyploidie, mutace

— hybridni, liniové a populaéni odriady

osivo (sadba - co je co?)
osivo (vysev) — generativni organy (otec + matka), (jsou bez virdz)

obiloviny
olejniny
luskoviny
prfadné

sadba (vysadba) — vegetativni ¢asti, (z matefské rostliny = Cistokrevné = klony), (maji i virdzy)

brambory

chmel

fizky pro produkci kefu, strom
cibuloviny

makro- / mikroposkozeni

lepSi makro nez mikropoSkozeni.
makro je vidét opticky, mikro je zjistitelné hire

kdy sklizet na osivo (obili)

vétSinou v plné zralosti
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testy

o~ wDn

o wn = o wn = o wn =

o~ wn =

Hnojivo s obsahem K / Draselna sul

Jarni jeémen - vynosy, naklady, / Vynos 4-5t/ ha
Nejvynosnéjsi plodina CR + néklady, vynosy atd. / Kukufice
Alkaloid v bramborach a maku / Solanin a Morfin

Kolik cholesterolu obsahuje olej slune¢nice? / 0%

Jakeé teploty jesté nenici mykotoxiny? / 160-180

Proc€ je slad sladky? / Skrob se rozklada na disacharid maltézu

Kolik alfa hotkych kyselin je v zahrani¢nim (usa) hrubym chmelu? / 8-12%
Kolik ma len % vlakna a jak se ziskava? / tfenim, 25-30%

kolik se seje kg maku? / 1,5kg

Jak se zasadné lisi jarni pfiprava pro brambory a jarni jeCmen? / ...

Ceny (jednotky) mak, brambory, pSenice / mak 25-30 CZK / kg; brambory 6k CZK / t; pSenice 3k CZK / t
Nazev alespor jednoho fungicidu / dithan

Kdy se aplikuji preemergentni herbicidy / po vyseti, pfed vyraSenim

Hlavni obchodni plodina svéta je? / soja + sojovy Srot

Jaky obsah deoxinivalenolu v % je u zrna sladovnického je€mene / ...

Kolik vazi 1 bulva cukrovky, kolik na 1 ha? / 600g, 120

Napiste alespori jednu dvouletou a jednu vytrvalou rostlinu / kmin, chmel
Vyjmenujte 3 plodiny bez top-up dotaci / hof€ice, cukrovka, brambory

Kdy a kolik dusiku pro ozimou pSenici, v jakém hnojivu? / 80-200 kg / ha, DAM

glukosinatli a cholesterolu v fepce olejné / 0, 0

osivo, sadba / ...

datum vysevu a vysevek (t) pSenice oz. / datum - fyto1(1/2 zari az 1/2 rijna .. tusim), 1/4 tuny/ha

které 3 plodiny pé&stovat, kdyZ neni ZV / pl., ktere je potreba hnojit statkovymi hnojivy(takze je nebudeme pestovat)
ceny za 1t pSenice a 1t chmelu / chmel 130-160kKc/t; pse na potraviny 3-3.2kKc/t; pse ostatni - 2.5-3kKc/t
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